

प्रमुख जाति (Dominant Caste) की अवधारणा को स्पष्ट
करें - भारतीय गांवों में जंगल का प्रमुख आवेग जाति-
प्रथा है। 1957 में डॉ० बीनिनाथ ने मैथिल के रामपुर गांव के
अध्ययन के दौरान 'प्रमुख जाति' की अवधारणा को जन्म दिया।
उन्होंने अवधारणा का प्रयोग निम्नलिखित विधानों से अपने अध्ययनों
में किया है और उन्हें बड़े-बड़े गांवों में राजनैतिक क्षेत्र
पारंपरिक व्यवस्था एवं प्रभुत्व को समझने में सहायता दी।
प्रमुख जाति को परिभाषित करते हुए डॉ०
एन. वि. बीनिनाथ लिखते हैं "एक जाति तक प्रमुख नहीं
जानती है जब वह जंगल के आवेग पर गांव अथवा
राज्यीय क्षेत्र में शासक शक्ति हो और प्रभावशाली
कार्यक्रम व राजनैतिक शक्ति रखती हो। यह आवश्यक नहीं
वह पारंपरिक जाति पद्धति कोपान में वर्तमान जाति की
है।" प्रमुख जाति की विशेषताएं - (1) जंगल-आत्मक शक्ति -
(Numerical Strength) - प्रमुख जाति का सर्वप्रमुख आवेग

उत्तरी जंगल-आत्मक शक्ति है। प्रमुख जाति गांव में अथवा
क्षेत्र में प्रमुख जातियों की अपेक्षा कार्यक जंगल में होती
है। जंगल में कार्यक होने से वह प्रमुख जातियों पर अपना
प्रभुत्व रखती है। अल्पजंगल जातियों को उत्तरी शक्ति
के अभाव में अज्ञान होता है और यह वास्तव में प्रमुख जाति
उन पर अत्याचार की जाती है। अल्पजंगल जातियों के
हिंसा में प्रमुख जाति का विरोध भी जाती है।
(2) कार्यात्मक व राजनैतिक प्रभुत्व (Economic and
Political Dominance) - क्षेत्र अपना गांव में प्रमुख
जाति कार्यात्मक एवं राजनैतिक शक्ति रखती है। उन्हें गांव
गांव में जनसंख्या वृद्धि होती है, जिस पर अल्पजातियों
के लोगों द्वारा सारा संवादा जाता है। कार्यात्मक निर्माता (ज
- नैतिक प्रभुत्व को भी जन्म देती है। चुनाव के समय प्रमुख
जाति अपने आसनों के मत प्राप्त करते हैं एकदम होती है गांव
में प्रमुख जातियों का राज्य विद्यालयों का भी
लोकता के चुनावों में 'वोट बैंक' का कार्य जाती है।

(3) जातीय संरक्षण भी प्रणाली में उच्च सामाजिक स्थिति (Higher status in caste hierarchy) - प्रकृत जाति के लिए यह मान्य है कि वह जाति अपना ही अपना उंचा स्थान रखती हो, कोई भी निम्न जाति नहीं पायी गयी है क्योंकि सामाजिक संरक्षण में जातियों की पवित्रता और कथनित्रता भी एक महत्वपूर्ण पक्ष (Factor) है। कई बार एक निम्न जाति संख्या में आवधिक होने के कारण सामाजिक दृष्टि से सम्मान होने पर भी गांव में प्रकृत जाति का स्थान इतना ही नहीं पायी कि वह जाति संरक्षण में निम्न स्तर पर है।

(4) आधुनिक शिक्षा एवं नवीन व्यवस्था (Modern Education and New Organization) - गांव में प्रकृत जाति के लक्ष्य जातियों की अपेक्षा आधुनिक शिक्षित होती हैं। वह नवीन व्यवस्थाएं एवं नौकरियों में लगी होती हैं। शिक्षित होने के कारण इसका सम्पर्क राजकीय नौकरियों से होता है। इस सब बातों का फल जातियों का प्रभाव पड़ता है और वे प्रकृत जाति का दबदबा मानती हैं।

(5) सम्पूर्ण गांव की एकता, न्याय और अन्तर्गत के लिए मार्ग -

Page No. 04

(Administration of Justice, Unity and Welfare for the Whole Community) - प्रकृत जाति गांव की एकता को बनाये रखने में योग देती है और ऐसे मार्ग बनाती है जिससे छोटे समुदाय भी अन्तर्गत हो सकें। गांव में दण्ड विचारण एवं न्याय का मार्ग भी जाती है। प्रकृत जाति अन्तर्गत जातियों के विवादों का सम्मान करती है। अन्तर्गत जातियों के विवाद हल करने के लिए प्रकृत जाति के कमेटी के आदेशों के पास लाने जाते हैं। प्रकृत जाति निष्पक्ष और न्याय होती है। सामाजिक उत्तरदायित्व एवं उत्तरदायित्व में प्रकृत जाति की महत्वपूर्ण भूमिका होती है।

आलोचना - एकदली दृष्टि से प्रकृत जाति की अन्यायों की आलोचना करते हुए यह है कि यह मान्य नहीं कि संख्या की आधुनिकता के कारण कोई जाति प्रकृत जाति का नाम हो सकता है कि आधुनिक संस्था होने पर भी वह जाति के सदस्यों में एकता और जागरूकता का अभाव हो। इसके विपरीत तर्क है कि कम संख्या वाली जाति में एकता, पृथक्ता एवं जागरूकता का अभाव होने पर वह शाक्तिशाली बन जाते हैं। दृष्टि दृष्टि प्रकृत जाति के स्थान पर प्रकृत शाली न्याय का प्रयोग करते हैं।